EIXATQI'H XTON ITPOTPAMMATIXMO (2022-23)

Epyoaocia 1

To avtixelyevo tng epyaciag authc oyetiletar UE TOUG TEMTOUS apriols, TNV ToEoyoVTOToNoT
axepaiev, ONAXDY| TNV avBAUGT| TOUG OF YIVOUEVO TRMOTMV TURAYOVIOY, XS Xou UE TNV EVVOLXL TNG
donpetoTnTag otoug axepatous. Ilpw moapouciaotel avahutind to {nroduevo g epyoaoiog, Ya dovel
TO amopalTNTO pordNuoTixd uTéPBadeo.

Aloupéteg axcpalny apltdumy

‘Evag Yetixde axéponog d elvon daipétng (divisor) gvéc Yetixol axepatou N 6Tay 10 LTOAOLTO TNG
axépanag diadpeomng Tou N e 1o d wolton pe 0. Kdide apriuog €xel wg Blatpeteg Tou TouAdyIoTOV T0
1 xou Tov €auto Tou. o mopddeLypa, ol dlanpéteg Tou 72 ebvan ot 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36 xou
72.

ITowTol apripol

"Evoc axépatog aptduog peyolbtepog tou 1 ovopdletan mpddtog (prime) 6tav €xel ooy pdvous Slapéteg
70 1 xou Tov gautd Tou. TN mopdderyua, to 13 elvon mpcdtog apriude, eve to 15 dev elvar, agpol €yel
ooy JLaEETES TOUg 3 o 5, ExTOG amd Toug 1 xan 15. Mrogeite va emBefoucoete 6TL oL tpwTol aptiuol
Tou etvan uxpdTepol amd to 100 eivan ol e€rg:

2,3,5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97

ITapayovronoinorn os TpwIoLE NTAPAYOVIES

Hapayovtonolnorn evog axepaiou aprduol ueyolitepou Tou 1 eivan 1 avdhuoT) TOU GE YIVOUEVO TEMTWY
ooy OVTWY, dNAadT 1 YpopY| Tou 0T Hop@n pit - ps? - ... - piF, émou T p; ebvan TpdToL oprduol xon Ta
e; etvan axépanot > 1, vy 1 <@ < k. Mepind mopadelypota napayoviomoinong etvor tor e€hg:

6 =2-3

60 =22.3-5

72 = 23.3?

187 =11-17

5234 = 2-2617

23157 =3%-31-83

128377 = 128377

5489126 = 22744563
89000362 =2-11-29-199 - 701
127870872 = 23.3.17- 313409

2001234568 = 23-1439 - 173839

Apwiuoil eAebdepor-teTpaywvou

‘Evoc detixde axéponog aprdude ovopdletar eAedlepog-tetpaydvou (square-free), f ET yio tn ov-
VEYELL, OTUY OEV EYEL XAVEVAL DLOLEETY ToU Va ebval TEAELO TETRAYWVO, EXTOS, Yuoxd, amd to 1. T
nopdderypa to 30 eivar ET apriudc, eved to 18 dev eivon (apol éyet ooy dtanpétn to 9 mou elvon téhelo
TeTPdywvo). Eidxoha utopolue vo Solue ot évag apriudc etvar ET dtav otnv avdluer tou oe yvoue-
VO TPWTWY TORUYOVTIOV OEV UTHOYEL XUTOLOC TEMTOE TOEAYOVTAS UPOUEVOS e DUV UEYAUADTER
Tou 1. Mol TopadElyHoTaL TOEAYOVTOTOINO NS TNE TEONYOUNEVNS Topaypdipou, ot aprduol 6, 187, 5234,



128377, 5489126 xou 89000362 civan ET'. Ilpogavae, xdide mpotog aprdude etvon ET. Ov ET apriuol
Tou elvor uxpdTepol and to 40 elvon oL e€rc:
1,2,3,5,6, 7,10, 11, 13, 14, 15, 17, 19, 21, 22, 23, 26, 29, 30, 31, 33, 34, 35, 37, 38, 39

Télewor, eAattopatixol xou dpdovor aprdunol

Optloupe ™) ouvdptnon s(-) n omola 6tav eqappocdel emdve o éva VeTnd oxépaio, ETOTEEPEL TO
&dpotopa Twv BlanpeTtv Tou, e€atpoupévou Tou gautol tou. T topdderypa s(18) = 142434649 =
21.

‘Evoc apriude n ovopdleton tédeios (perfect) av woyler s(n) = n. T'o napdderypa, o aprdude 28
elvor Téhetog, a@ol ot donpéteg Tou 1, 2, 4, 7 xou 14 €youv dipoioua 28.

‘Evoc aptdudc n ovopdleton edattwpatikds (deficient) av wyber s(n) < n. T nopdderypa, o
aprduog 99 ebvon EAATTOUOTIXGS, ool oL dlanpeteg Tou 1, 3, 9, 11 xou 33 €youv dldpoloua 57, uxpdtepo
Tou 99.

‘Evoc aptiudc n ovoudletar dgdovog (abundant) av woylet s(n) > n. o nopdderypo, o apripde
96 etvan dgiovog, agol ol dlnpéteg Tou 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32 xou 48 €youv ddpoloua 156,
ueyohiTePo TOU 96.

Yuvdpetnomn Mobius

H ouvdptnorn Mdébius p(+) optletan endvey 6T0 GUVOLO TV VETIXWY OXEPUUWY (S e€hc:

1, av o 1 ebvar ET xou €yel dptio Ao TeodTonv Topayovimy
p(n) =< =1, av 1o n eivar ET xou €yet nepirtd nhdoc npddtwv mopaydviwy
0, av 1o n dev eivaw ET

Kdmow mapadelypata tiumy e ouvdptnong Mobius etvow:

p(l) =1, &6t to 1 etvar ET xou €yer 0 (dptioc) mpwtoug mopdyovtee.

u(4) = 0, o6t to 4 dev eivon ET.

u(d) = —1, dwéu o 5 etvan ET xon éyet 1 (neptttdc) npdto mopdyovta, To 5.

u(6) = 1, d6n 7o 6 etvar ET xou éyer 2 (dptiog) mpwtoug napdyovTes, Toug 2 xou 3.
w(24) = 0, bt 10 24 dev eivon ET.

1(30) = —1, 8ot to 30 eivar ET xou éyet 3 (neptttdc) mpddrtoug mopdyovies, toug 2, 3 xou 5.

Yuvdptnon Mertens

H ouvdptnon Mertens M (-) optleton endvew 6to GOvoho twv Yty axepainv, uéow Tng ouvdETNoNg
Mébius, wg e€hc:

M(n) = z (k)

Ovclaotind, 1 ouvdptnon Mertens emoteegel, yia €va Vetixd axépato n, Tn Slapopd Tou TARtoug
v ET aprducv mou ebvon wixpdtepol amd 1 ioot ue 1o n xon €youv dptio TAYYog TpdTwy Topayoviwmy
ueiov to TAloc Twv ET aprduny mou eivon pixpdtepot amd 1 icot pe 1o n xou €youy mepttté mhrdog
TEOTWY TOEAYOVIWV.

O mpdhteg 30 Twée tng ouvdptnong Mertens o e€rc:
1,0,-1,-1,-2,-1,-2, -2, -2, -1, -2, -2, -3, -2, -1, -1, -2, -2, -3, -3, -2, -1, -2, -2, -2 -1, -1, -1, -2, -3



H cuvdptnon Mertens €yl Toh) peydho Yewpentind evolagpépoy. Yye-
t{leton otevd pe Ty unddeon/exacio tou Riemann, mou eivor éva amd R
ToL UEYEAQ, {0WE TO oNUaVTIXOTERO, dAUTA TEoBAAuaTa Twy Modnuo-
TIX@V. Augdvel, xot’ amouTh Ty, oeYd Teog VeTIXES Xou apVNTIXES
TWECS, TOPOUGCIALEL TOTUXG UEYIOTO XOL EACYLOTOL X0 TUAUVIWVETOL UE
éval Teplepyo, owe xat yooTid, teémo. Xto didypauua Segid (omd
T0 https://en.wikipedia.org/wiki/Mertens_function), Qoiveton 1 2
YeUpUXT) TOEdo TAUOT) TNG CUVEETNONG UEYEL TO N = 107. OplCouue g
Hndeviké onueio (zero point) tne ouvdptnone Mertens xdde n v 1o onoio woyver M(n) = 0. Ta
meoTa 20 undevixd onueta TG cuvdpTnong etvar Tar eCHG:

2, 39, 40, 58, 65, 93, 101, 145, 149, 150, 159, 160, 163, 164, 166, 214, 231, 232, 235, 236

0 10406 20406 30406 4e+06 50406 Ges06 7es06 Bes06 90406  1e407

Enwtéloug, to {nTtoduevo tng spyaciog

Ieddte éva mpdypappa C (éotw 611 T0 myaio apycio Tou ovoudletor “mertsumd.c”) to omnolo,
dedouévou evoc axepaiov MAXEXP (cuufBolxy| otodepd mou umopel var oplotel 6T0 TpdYpoUUd cuc UE
#define) oto otdotnuo [1,9], va extedel tic e€rc Aettoupyiec.

o Nu Bploxer tig Twég e ouvdptnone Mertens yio xdde n oto ddotnua [1,10™FF+9] xou
VO EXTUTIWVEL EXEIVEC TTOU aVTIOTOLYOVY GTIC THEC Tou N ou PBploxovTon Yoo oTor SlacTrAAT
[10%-9,10%+9], yio xde K o7o didotnua [1,MAXEXP].

o Nu fploxel xau vo extunwvel o mAfdog, €o0tw ZP, twv Uunbevix®y onueiwy mg ouviptnong
Mertens oto dwdotnua [1,10™*+9].

o Nu Pploxel xan vo exTumVeL Toug TEAEI0LS aptipols oto ddotnua [2,1000-ZP].

o Nou Bploxel xan va extundvel 1o TAYY0C TV EAATTORATIXGY Xt TO TARY0C TwV dgpiovewy apriudy
oto owdotnua [2,1000-ZP].

[ var yiver amoAbTtwe xatavontd to {nroluevo Tng epyaciog, divovial oTn GUVEYELXL T ATOTE-
Mopata (TA e 1 HEPXMS) and EXTEAECELS EVOC EVOEIXTIXOU TEOYESUUATOS, Yio SLAPORES TYES TOU
MAXEXP.

o v unogeite va telpauatileote elxoha e dlapopeTixés TiéS Tou MAXEXP, yweic va ypeidleto
vo. Tpontorotelte To mnyaio apyelo Tou TpoYEdUUATOS Gug, Utopelte Vo uny oploeTe auTY| T cUPBOALXA
otadepd puéoa oTo opyeio, aAAd vo Blvete TNV emOUUNTH T OTNV EVIOAT UETAYADTTIONS, YE TOV
TEOTO TOU PULVETOL OTY| CUVEYELX

$ hostname

linux14

$

$ gcc -DMAXEXP=1 -o mertsumdl mertsumd.c
$ ./mertsumdl

M(1) =1
M(2) =0
M(3) = -1
M(4) = -1
M(5) = -2

'H evtol| time ypovouetpel TV eviolt| Tou axoloudel. 310 TpdTo Topddelyd omd T ETOUEVY TOL YpouloTolelTo
auty), To TEdYpeapua yeewdotnxe 3.986 CPU deutepdienta xatd v extéhecy|) tou. ‘Oleg ol exteréoelc €yvay o€
unydvnue Linux tou gpyactnplov tou Tunuatoc.


https://en.wikipedia.org/wiki/Mertens_function
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M(7) = -2
M(8) = -2
M(9) = -2
M(10) = -1
M(11) = -2
M(12) = -2
M(13) = -3
M(14) = -2
M(15) = -1
M(16) = -1
M(17) = -2
M(18) = -2
M(19) = -3

Found 1 zero points of the Mertens function
Checking numbers in the range [2,1000]

Found perfect number: 6
Found perfect number: 28
Found perfect number: 496

Found 750 deficient numbers

Found 246 abundant numbers

$

$ gcc -DMAXEXP=2 -o mertsumd2 mertsumd.c
$ ./mertsumd2

M(1) =1
M(2) =0
M(3) = -1
M) = -1
M(5) = -2
M(6) = -1
M(7) = -2
M(8) = -2
M(9) = -2
M(10) = -1
M(11) = -2
M(12) = -2
M(13) = -3
M(14) = -2
M(15) = -1
M(16) = -1
M(17) = -2
M(18) = -2
M(19) = -3



M(92)
M(93)
M(94)
M(95)
M(96)
M(97)
M(98)
M(99)

M(100)
M(101)

M(102) =

M(103)
M(104)
M(105)
M(106)
M(107)
M(108)
M(109)

= R, R, NN RO

Found 7 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,7000]

Found perfect number: 6
Found perfect number: 28
Found perfect number: 496

Found 5253 deficient numbers
Found 1743 abundant numbers

$

$ gcc -DMAXEXP=3 -o mertsumd3 mertsumd.c
$ ./mertsumd3

M(1)
M(2)
M(3)
M(4)
M(5)
M(6)
M(7)
M(8)

M(9) =

M(10)
M(11)
M(12)
M(13)
M(14)
M(15)
M(16)
M(17)
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M(999) =
M(1000) = 2
M(1001) = 1
M(1002) = 0
M(1003) = 1
M(1004) = 1
M(1005) = 0
M(1006) = 1
M(1007) = 2
M(1008) = 2
M(1009) = 1

Found 94 zero points of the Mertens function
Checking numbers in the range [2,94000]

Found perfect number: 6
Found perfect number: 28



Found perfect number: 496
Found perfect number: 8128

Found 70689 deficient numbers
Found 23306 abundant numbers

$

$ gcc -DMAXEXP=4 -0 mertsumd4 mertsumd.c
$ ./mertsumd4

M(10006) = -20
M(10007) = -21
M(10008) = -21

M(10009)

Il
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Found 406 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,406000]

Found
Found
Found
Found

Found
Found
$

$ gcc

perfect number:
perfect number:
perfect number:
perfect number:

6

28
496
8128

305521 deficient numbers
100474 abundant numbers

-DMAXEXP=5 -0 mertsumdb5 mertsumd.c
$ ./mertsumd5

M(100006) = -47
M(100007) = -46
M(100008) = -46

M(100009) =
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Found 1549 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,1549000]

Found
Found
Found
Found

Found
Found
$

$ gcc

$ time

perfect number:
perfect number:
perfect number:
perfect number:

6

28
496
8128

1165576 deficient numbers
383419 abundant numbers

-DMAXEXP=6 -0 mertsumd6 mertsumd.c

./mertsumd6

(omitted to save space)

(omitted to save space)

(omitted to save space)



M(1000006)
M(1000007)
M(1000008)
M(1000009)

2
2
2
2

11
12
12
13

Found 5361 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,5361000]

Found perfect
Found perfect
Found perfect
Found perfect

Found 4033557
Found 1327438
3.986u 0.000s
$

number: 6
number: 28
number: 496
number: 8128

deficient numbers
abundant numbers
0:03.98 100.0% 0+0k 0+0io Opf+Ow

$ gcc -DMAXEXP=7 -o mertsumd7 mertsumd.c
$ time ./mertsumd?

M(10000006) =
M(10000007) =
M(10000008) =
M(10000009)

Found 12546 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,12546000]

Found perfect
Found perfect
Found perfect
Found perfect

Found 9438518
Found 3107477

number: 6
number: 28
number: 496
number: 8128

deficient numbers
abundant numbers

17.060u 0.000s 0:17.06 100.0%  O0+0k 0+0io Opf+O0w

$

$ gcc -DMAXEXP=8 -o mertsumd8 mertsumd.c

$ ./mertsumd8

M(100000006)
M(100000007)
M(100000008)
M(100000009)

Found 41908 zero points of the Mertens function

(omitted to save space)

(omitted to save space)



Checking numbers in the range [2,41908000]

Found perfect number: 6

Found perfect number: 28

Found perfect number: 496
Found perfect number: 8128
Found perfect number: 33550336

Found 31528433 deficient numbers

Found 10379561 abundant numbers

$

$ gcc -DMAXEXP=9 -0 mertsumd9 mertsumd.c
$ ./mertsumd9

M(1) =1

M(2)
M(3) = -1

M(4) = -1

M(5) = -2

M(6) = -1

M(7) = -2

M(8) = -2

M(9) = -2

M(10) = -1
M(11) = -2
M(12) = -2
M(13) = -3
M(14) = -2
M(15) = -1
M(16) = -1
M(17) = -2
M(18) = -2
M(19) = -3

I
o



M(991) =
M(992) =
M(993) =
M(994) =
M(995) =
M(996) =
M(997) =
M(998) =
M(999) =
M(1000) =
M(1001) =
M(1002) =
M(1003) =
M(1004) =
M(1005) =
M(1006) =
M(1007) =
M(1008) =
M(1009) =
M(9991) =
M(9992) =
M(9993) =
M(9994) =
M(9995) =
M(9996) =
M(9997) =
M(9998) =
M(9999) =

NN NN N - =

M(10000) =
M(10001) =
M(10002) =
M(10003) =
M(10004) =
M(10005) =
M(10006) =

M(10007) = -21
M(10008) = -21

M(10009) =

M(99991) =
M(99992) =
M(99993) =
M(99994) =
M(99995) =



M(99996) = -49
M(99997) = -49
M(99998) = -48
M(99999) = -48
M(100000) = -48
M(100001) = -47
M(100002) = -46
M(100003) = -47
M(100004) = -47
M(100005) = -46
M(100006) = -47
M(100007) = -46
M(100008) = -46
M(100009) = -46
M(999991) = 210
M(999992) = 210
M(999993) = 211
M(999994) = 210
M(999995) = 211
M(999996) = 211
M(999997) = 212
M(999998) = 212
M(999999) = 212
M(1000000) = 212
M(1000001) = 213
M(1000002) = 212
M(1000003) = 211
M(1000004) = 211
M(1000005) = 212
M(1000006) = 211
M(1000007) = 212
M(1000008) = 212
M(1000009) = 213
M(9999991) = 1034
M(9999992) = 1034
M(9999993) = 1035
M(9999994) = 1034
M(9999995) = 1035
M(9999996) = 1035
M(9999997) = 1036
M(9999998) = 1037
M(9999999) = 1037
M(10000000) = 1037
M(10000001) = 1038
M(10000002) = 1039
M(10000003) = 1040
M(10000004) = 1040



M(10000005) = 1039
M(10000006) = 1040
M(10000007) = 1041
M(10000008) = 1041
M(10000009) = 1042
M(99999991) = 1925
M(99999992) = 1925
M(99999993) = 1926
M(99999994) = 1925
M(99999995) = 1926
M(99999996) = 1926
M(99999997) = 1927
M(99999998) = 1928
M(99999999) = 1928
M(100000000) = 1928
M(100000001) = 1929
M(100000002) = 1928
M(100000003) = 1929
M(100000004) = 1929
M(100000005) = 1930
M(100000006) = 1929
M(100000007) = 1928
M(100000008) = 1928
M(100000009) = 1929
M(999999991) = -219
M(999999992) = -219
M(999999993) = -220
M(999999994) = -221
M(999999995) = -220
M(999999996) = -220
M(999999997) = -221
M(999999998) = -222
M(999999999) = -222

M(1000000000) = -222
M(1000000001) = -223
M(1000000002) = -224
M(1000000003) = -225
M(1000000004) = -225
M(1000000005) = -226
M(1000000006) = -225
M(1000000007) = -226
M(1000000008) = -226
M(1000000009) = -227

Found 141121 zero points of the Mertens function

Checking numbers in the range [2,141121000]



Found perfect number: 6

Found perfect number: 28
Found perfect number: 496
Found perfect number: 8128
Found perfect number: 33550336

Found 106179364 deficient numbers
Found 34941630 abundant numbers

Ynuewdoeig/Ynodeilec/Anayopeloelg

Ipotetveton var avamtiEete T0 TEOYPUUUE cog oTadloxd. Aniadt, vo uhoroleite Tig {NToVUEVES
Aewtoupyleg plo-pla, 6mee €youv meptypapel TEONYOLUEVWLS, Xat, ool eac@ahileTte OTL Tol o-
noteréopatd cog ebvar cwoTd, vo cuveyilete e TNy emduevn. Emiong, apyixd va doxudlete
ueéc Tiéc Tou MAXEXP, oTe va umopelte e0xoha vo BploxeTe xan var lopUOVETE EVOEYOUEVA
A& oto TEOYEAUUE CoC.

Y10 mpdypauuo mou Yo TopadmoeTe, Vo Véoete we Twr ot ouuBoAny| otadepd MAXEXP T
UEYLOTN Yla TNV omofo To TpdYpouua Vo Tepuatilel o Arydtepo amd 200 secs o pnydvnua Linux
Tou epyactneiou Tou TuAuatog (yweic yehon emhoydy Bektiotonoinong xatd T UETOYAOTTION
and Tov gee).

[o T SleuxdAuvon Tou EAEYYOU 0pUOTNTUC TWY ATOTEASOUNTWY TOU TROYEIUUATOS Tou Vo
TOPUBWOETE, TPETEL OL EXTUTWOELS Vo Eivon axeLBwe o1 LopP1| Tou PAUiVETOL OTIC EXTEAECELS
mou 860nxay mponyoupévee (evvoeltar 6Tt ot Véomn TWY YPOUU®OY Tou €YOUV TN ONUEWoN
“omitted to save space” mEEMEL VoL BIVOVTAL TOL TEOYUOTIXG ATOTEAEGUAUTO TOU TROYPEUHUATOS

oty emduunts popey).

Emonualvetar 6Tl 0L EXTUTWOELS ot TIC EXTEAECELS TOU EVOEIXTIXOU TEOYQRAUUATOS OlvovTou
amAGOC Xt LOVO Yl VoL UTope(te Vo eEAEYEETE TNV 0p¥OTNTA TWV ATOTEAEGUATLY TOU BLX0U Gog
TEOYEAUUATOS. AEV EMLTEENETAL VO Y PY)OLLOTOL|CETE OTO TEOYPAUUSL OGS WS
0cBOUEVO OTLONTOTE LUTAPYEL OTLE EXTUTWOELS oL €youy doVel.

Yy epyacia auTH ATAYOEEVOVIAL AVATNEA N XENOoN AELIUOY %ol RETABANTOYV
XVNTANG UTOBLAOTOANG, TUVAX WY, BELXTWY KXo CUVALTHOEWY TNG RAUNUATIXNC
Biprodnxng tng C. Eniong, 8ev enTEéEneTal 0 0pLOROG JAAWY CUVARTACEWY
TANY tng main().

H nopddoon tng epyaciog autric ouvictatar otny utoolr Tou nnyaiou apyelov mertsumd.c
uéow tou e-class tou padnuotog (emhoyn “Epyooiec”).



